
信濃川の景観に関する意識調査中間報告 

 

■調査実施概要■ 

１．調査期間 平成26 年1 月15 日より配布 

       平成26 年1 月31 日（金） 

 

２． 対象者 

十日町市にお住いの方々から、約3,000 人を無作為抽出 

（抽出後、死亡・移転が確認できた方５名を除いて発送） 

 

３．アンケート方法 

アンケート用紙を対象者へ郵送 

 

４．アンケート回収方法 

返信用封筒にて 

 

５．回収数（平成26年１月３１日（金）時点） 

1,584 サンプル （回収率52.8％） 
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信濃川の景観に関する意識調査

※回答にあたっては、同封の「回答用紙」へご記入ください。

あなたのことについて伺います。

■Ｑ１．あなたの性別を教えてください。

項 目 票 数
１．男性 789
２．女性 792
不明 3
合計 1584

男性・女性の割合は均等になっている。

■Ｑ２．あなたの年代を教えてください。

項 目 票 数
1．20歳代 138
２．30歳代 192
３．40歳代 269
４．50歳代 299
５．60歳代 348
６．70歳代以上 335
不明 3
合計 1584

高齢者の回答者割合が高く、年齢が若く

なるについて回答者割合が減少している。

１．男性

50%２．女性

50%

不明

0%

1．20歳代

8.7%

２．30歳代

12.1%

３．40歳代

17.0%

４．50歳代

18.9%

５．60歳代

22.0%

６．70歳代

以上

21.1%

不明

0.2%
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１．十日町地区

22.9%

２．高山地区

3.5%

３．西部地区

2.7%

４．川治・六箇

地区

7.4%

５．中条・飛渡

地区

4.3%

６．大井田地区

3.9%

７．下条地区

9.8%

８．吉田地区

2.3%

９．水沢地区

10.0%

10．川西地区

16.0%

11．中里地区

7.9%

12．松代地区

4.5%

13．松之山地

区

4.4%

不明

0.5%

１．信濃川か

ら概ね1km

以内の地

区

38.0%

２．信濃川か

ら概ね1km

よりも離れ
ている地区

59.7%

不明

2.3%

1．5年未満

4.8%

２．5～9年

4.6%

３．10～29年

26.7%

４．30～49年

35.9%

5．50年以上

28.5%

不明

0.1%

■Ｑ３．あなたがお住まいの地区を教えてください。

十日町地区が最も多く全体の 20％を超える。次いで川西地区となっており、信濃川が

流れる地区の回答者が多い。

■Ｑ４．あなたがお住まいの場所を教えてください。

項 目 票 数
１．信濃川から概ね1km

以内の地区
602

２．信濃川から概ね1km
よりも離れている地区

945

不明 37
合計 1584

信濃川から 1ｋｍより離れている地区

が全体の約 60％を占めている。

■Ｑ５．あなたが現在の地区に住んでいる年数を教えてください。

項 目 票 数
1．5年未満 76
２．5～9年 73
３．10～29年 423
４．30～49年 559
5．50年以上 451
不明 2
合計 1584

30 年から 49 年住んでいる回答が

最も多く、35.9％である。

30 年以上住んでいる回答を合わせると 64.4％である。

項 目 票 数
１．十日町地区 362
２．高山地区 55
３．西部地区 43
４．川治・六箇地区 117
５．中条・飛渡地区 68
６．大井田地区 61
７．下条地区 155
８．吉田地区 36
９．水沢地区 158
10．川西地区 254
11．中里地区 125
12．松代地区 72
13．松之山地区 70
不明 8
合計 1584
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１．週に1回

以上

4.2%

２．月に２～

３回程度

8.5%

３．年に２～

３回程度

13.0%

４．年１回程

度

5.3%

５．数年に一

度程度

5.0%

６．めったに

利用しない

62.2%

不明

1.8%

あなたの普段の信濃川との関わりについて伺います。

■Ｑ６．信濃川（水面や河川敷、堤防などを含む）をどのくらい利用していますか。

１．週に 1 回以上 ２．月に２～３回程度 ３．年に２～３回程度

４．年１回程度 ５．数年に一度程度 ６．めったに利用しない

（６を選んだ方は■Ｑ８に進んでください。）

項 目 票 数
１．週に1回以上 67
２．月に２～３回程度 135
３．年に２～３回程度 206
４．年１回程度 84
５．数年に一度程度 79
６．めったに利用しない 985
不明 28
合計 1584

「めったに利用しない」人が全体の

60％を超えている。ついで「年に 2～

3 回程度」利用する人が 13.0％、「月

に 2～3 回程度」利用する人が 8.5％と

なっている。

■Ｑ７．利用目的は何ですか？ 該当するものをすべて選んでください。

項 目 票 数
１．川遊び 135
２．釣り・漁 113
３．ラフティングやカヌー 26
４．ジョギング・ウォーキング 306
５．写真撮影 104
６．犬の散歩 84
７．その他 210
不明 27
合計 1005

「ジョギング・ウォーキング」の利用

目的が最も多い。ついで、「川遊び」、「釣

り・漁」、「写真撮影」の順となっている。
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Ｑ7 その他

イベントのある時 バーベキュー

河川敷運動公園を利用 景観を見に！

スポーツイベント（信濃川運動公園）河岸段丘ウ

ォーク等
散歩

河川敷野球場 孫の野球の応援です

イベント参加、植物採取 川を見に行く

堤防の通過する 駐車場で子どもの自転車練習。親、ラジコン。

山菜取り 植物採集、グミ収穫、石ひろい

ながめる
これからの子供達のために、たのしみの有る

川にしてほしい。

通るぐらい ボランティア清掃

通勤（下条） 近道に使用（越路堤防道路）

ドライブ 散歩

近道に利用 買い物

山菜取り（河川敷内） 流木ひろいなど。

祭りのススキ取り 川を利用した打上花火（十日町まつり）

ドライブ 業務、会合

山菜取り 川西方面に行く時だけ

花見 畑に入れる草を刈りに、など

ショッピング ツツガムシの件

ピクニック さんぽ

姿部落に用事のある時に通る以外は無い コゴミ、フキノトウ、木の芽等

農作業経路 散歩

野球 野球、消防

十日町市のクリーン作戦
夜星を見に、家族の中には６の目的の者もい

た。

信濃川ぞいに用が有るので時々サイクリング 山菜（こごめ）採り

仕事 農作業の移動で堤防の上を通行

買い物 陽水

孫、子供と散歩 河川敷野球場

車道として 散歩

信濃川グリン作戦に参加 魚道観察

通行 バーベQ

仕事 なんとなく行ってみる。

気色や様子を見るため 河川敷で遊んだり散歩したりする
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消防 自分の散歩

信濃川の水量を見に行く ジョギング、散歩、水の流れ、音を聞きに行く

イベント参加 野球、ソフトボール

子供との散歩 バードウォッチング

山菜取り 運動会（二人三脚）等の練習場所

田・畑が堤防のそばなので 河川敷でココミとり、クルミひろい

橋の上から川面を眺める ほとんど行かない

少年野球の送迎，応援 職場が隣接地

テニスコート 野鳥を見る

サッカー、野球 ローラースキーの練習の付き添い

ゴミ拾いボランティア 河川敷利用によるスポーツ

地域行事など 買物

散歩 散歩

野球 河川敷のテニスコート

消防団の演習 川の動きを見ている、眺めている

子供と球技・陸上等 イベント

ポタリング バーベキュー等

川西方面に仕事に行く時 仕事

山菜取に２、３回 野球の試合

散歩、気分転換 花見 温泉利用

クリーン作戦 散歩

農業用水 信濃川を眺める

古木拾い ドライブ

春の清掃参加のみ イベント時

河川敷の野球グラウンドで子供が野球している

為
散歩

ゴミ拾い 用水

ミオンなかさとのミオン祭り 信濃川クリーン作戦

自然観察、きのことり、農業 ボーッとする。

山菜を取りに行く 行事

散歩 車ドライブ

サイクリング 子供の散歩

バーベキュー バーベキュー

信濃川を見る事があると、心が癒される。自然は

いいですね
ジョギング、ウォーキング

孫との散歩 川遊び

ソフトテニスの試合 年１回クルミひろい
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ヘリコプターが来たとき、大地の芸術祭など ジョギング、ウォーキング

宮中ダム周辺にある魚道観察室での鮭の遡上見

学
花見

休憩 川に近づく事がまったく無い

山菜取り 離れているし年令的に利用する事もない

散歩 孫が野球の試合で河川敷を使う時の応援。

野球 山菜取り

川で日光浴、ご飯を食べたり、おしゃべりしたり。 野球、テニス

BBQ 流木ひろい

魚道見学 仕事

信濃川の景観 農作業

花火を見る時、堤防に行く クリーン作戦参加など

孫との散歩 山菜とり

孫と一緒に、近所で出来ない、大きい花火 黄桜の祭り

ドライブ 野球

気がむいた時の散歩 野球（草野球の試合）

水量及び漏れ方、水量の巾・流れ方向性、魚郡 テニス

イベントがあった時 花見

妻有大橋を毎日通り風景を見ている 河川敷で行われるイベントに参加するため

橋を渡るだけ 提防道の利用

野球 野球の練習、試合

信濃川を通る 河川敷運動公園

目的地に行く 利用していない

作場の見廻り 深鳥

農業 堤外に農地があるので

河川敷、野球 バーベキュー

バーベキュー 河川敷運動場

川の流れを見るのが好きだ 野球、ソフトボール

ミオンに行くついでや、イベント時に 散歩

石拾い、ゴミ拾い バイクで走る

キャンプ等 気分転換、いやし

春気候の良い時に家族と車で出かけて景色をな

がめる
河川敷運動公園、草野球

お盆に千葉から遊びに来たオイとキャッチボール

を楽しみにしている
子供たちとの散歩

病院ゆきに通らせていただいています 山菜取り
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１．宮中橋

6.9%
２．姿大橋

6.9%

３．十日町橋

31.3%

４．妻有大橋

44.0%

５．栄橋

10.9%

不明

0.1%

■Ｑ８．あなたは、どのくらいの頻度で信濃川にかかる橋を利用していますか。その頻度にあ

てはまるものを選んでください。

１．週３日以上 ２．週に 1～２回程度 ３．月に数回程度

４．年に数回程度 ５．ほとんど利用しない

（５を選んだ方は■Ｑ10に進んでください。）

項 目 票 数
１．週３日以上 443
２．週に1～２回程度 292
３．月に数回程度 472
４．年に数回程度 262
５．ほとんど利用しない 97
不明 18
合計 1584

信濃川にかかる橋の利用頻度では、

「月に数回程度」が最も多く、次いで「週

に 3 日以上」となっている。

■Ｑ９．あなたが十日町市内で主に利用する橋を１つ選んでください。

項 目 票 数
１．宮中橋 103
２．姿大橋 102
３．十日町橋 466
４．妻有大橋 655
５．栄橋 162
不明 1
合計 1489

最も利用する橋は「妻有大橋」、次い

で「十日町橋」である。

１．週３日以

上

28.0%

２．週に1～２

回程度

18.4%

３．月に数回

程度

29.8%

４．年に数回

程度

16.5%

５．ほとんど

利用しない

6.1%

不明

1.1%
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■Ｑ10．あなたは、橋や堤防、高台などから、信濃川を眺めることはありますか。その頻度に

あてはまるものを選んでください。

１．週３日以上 ２．週に 1～２回程度 ３．月に数回程度

４．年に数回程度 ５．あまり眺めない

（５を選んだ方は■Ｑ12に進んでください。）

項 目 票 数
１．週３日以上 216
２．週に1～２回程度 184
３．月に数回程度 272
４．年に数回程度 382
５．あまり眺めない 505
不明 25
合計 1584

信濃川を眺める頻度として最も多

い回答は「あまり眺めない」で全体

の 30％を超える。次いで「年に数回

程度」となっている。

■Ｑ11．信濃川を眺める場所は主にどこですか。あてはまるものを１つ選んでください。

項 目 票 数
１．橋の上 645
２．堤防や川岸の高台 232
３．河川敷 46
４．川辺の住宅や施設 47
５．丘の上や山頂など 100
６．その他 37
不明 28
合計 1135

信濃川を眺める場所で最も多いのは

「橋の上」で次いで「堤防や川岸の高台」

である。

１．週３日

以上

16.8%
２．週に1～２

回程度

11.6%

３．月に数回

程度

17.2%４．年に数回

程度

24.1%

５．あまり眺

めない

31.9%

不明

1.6%

１．橋の上

56.8%

２．堤防や

川岸の高台

20.4%

３．河川敷

4.1%

４．川辺の住

宅や施設

4.1%

５．丘の上や

山頂など

8.8%

６．その他

3.3%
不明

2.5%
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Q11 その他

橋の上を車で走行中に 家前

自宅屋上 発電所の近く

車の中 車の中から

農道 国道を車でのっている時

車の中から 高島地区

高台（吉田、川西） 春・夏・秋は２ 冬は１

丘の上の畑から見ている 車中

通行中の車内から。
新光寺～十日町橋まで見える市道（天気の

良い日）

実家から Q９より通勤で見ている

117号線をバスに乗っているとき 車の中から見る位

住宅の３階 車上

散歩しながら川の近くを、夏ばに。 車の中から

車中から、通過中に眺める 自宅うら

家 道路

自宅 車で通る時に様子をうかがう程度

車の中から 車で道を走りながら

家の二階 南台の公園、古峯神社の周辺

車の中から ほくほく線通勤時

車の中から
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１．変わった

53.2%

２．変わらな

い

9.7%

３．わからな

い

32.4%

不明

4.7%

信濃川の流量の変化について伺います。

■Ｑ12．信濃川では、平成 22 年７月から試験放流として 40～120㎥/秒の放流を行ってい

ます。ここ数年で川の状況が変わったと思いますか。

１．変わった ２．変わらない ３．わからない

↓

「１．変わった」とお答えの方に伺います。

下記の１～10 の中からあてはまるものをすべて選択してください。また、このほかに変わ

った思うことがありましたら「11」としてお書き下さい。

1．川らしい風景になった 2．川らしい風景でなくなった

３．川の水がきれいになった ４．川の水が汚くなった

５．川で遊べるようになった ６．川で遊べなくなった

７．魚が獲れるようになった ８．魚が獲れなくなった

９．川に近づきやすくなった 10．川に近づきにくくなった

11．（ ）

全体の半数程度の人が「変わった」と

回答している。

変化した点として、「川らしい風景になった」が最も多く、次いで「川の水がきれい

になった」となっている。

項 目 票 数
１．変わった 843
２．変わらない 153
３．わからない 513
不明 75
合計 1584

1．川らしい風景になった 747
2．川らしい風景でなくなった 39
３．川の水がきれいになった 438
４．川の水が汚くなった 13
５．川で遊べるようになった 89
６．川で遊べなくなった 35
７．魚が獲れるようになった 109
８．魚が獲れなくなった 20
９．川に近づきやすくなった 86
10．川に近づきにくくなった 56
11その他 101
不明 43
合計 1776
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に
近
づ
き

に
く
く
な
っ
た

1
1
そ
の
他

不
明
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Ｑ12 その他

試験放流前の全量放流時が本来の姿 生態系の変化、外来魚（バス）の増加

本来の川、河の姿に近づいて来た 水量が多くなった

空気が澄んだ印象を受ける 水量が多くなったと思う

渇水じになると凄く川が臭かったのが、夏の臭さ

が減りました。
野鳥も多くなった。

河川の中の雑木が大きくなりすぎたため
真夏でも水量が少なくならず、くさい臭いもしな

くなった

水量の変化がありすぎてあまり魚取りができない 水量が多くなった

水の流れが早くなった 川の水量が少しふえた気がした。

水量が多くなったと思います ごみが少なくなった（堤防）

水が多くなった。 水量が増え少し川らしくなった

流量が少し多くなった様に思われる。 川の流木を片付けてほしい。

水の量が減った。 水量が増えた

水量が増えた 水がおおくなった。

水量が多い 魚（さけ）が戻ってくる様になった。

水の量が増えている
信濃川の原石採集業者が多すぎる．量を減ら

す．

川は本来相応の水が流れている状況にあるべき

だ。水無川では意味がない。名通った信濃川だか

ら直更、水が流れるべきだ。

もう少し水がほしいかな．シャケが登るのが見

える様に変ったかな．

水がいっぱいになった

松代松ノ山地域に昭和 50年代ころからクマ、

シカ、イノシシ等が出ぼつするようになった。以

前は年ぱいの方に聞いてみたがそのようなこ

とはなかった。川の水位に関係があるのでは

ないかと私は思う

川らしい風景になった もう少し、流量が、多くなって欲しい。

水位が高くなった（水の量が多くなった気がする） 水量が増えた

人間が川とかかわりやすい。 川床がきれいになった

“川に近づかない”等の看板の設置が多い。 水量が増えて気持がいい。

水が多くなり川らしくなった 水量が増えた

以前より水の量が増えて川らしい姿になった。
水の量が増え、サケが戻ったと聞くと、気持ち

的に川がよみがえった感じがします

水量が増えた 水かさが増した様です

水量がふえた 水が増えた

水量が多くなった感じ 水嵩が多くなった

私が子供のころはいろいろの魚が取れました（手 堤防からミオン中里方面の風景
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つかみで）今はほとんどいない。うなぎ等

水量が多くなった。適度に流れる水面に美しさを

感じる。

22年７月以前に比べ多少は水の量が増えた

気がする。

水が多くなった 水量が多くなった

水量が気になるようになった。

数年前に水量が増えたことは聞いていたが、

未だ少ない。事業を計画する時は、それなりの

水量が必要と思います。

川の水が増した 川の水が多くなった

以前より水量が増えて、景観が良くなったが、もっ

と水量が多い方が良いと思う日がある。
以前より水が増えた。

単に水の量が一時期より増えたと思う。 川遊び、魚獲り、安全に子供が遊べる場所

流水量が多少多くなった。 以前より水の量が増えた。

水量がふえた 水量がふえて、川が生き返ったかんじがする

青泥が少なくなった 川を眺める度に心が和みます。

水量がもっと多くならないといけない

臭くなくなった 川の水が多くなった

雑木が多くなった 水量が多くなっただけでみる所がない

水は少しふえたが、水がきたない。石がきたな

い。
水量がふえた

川らしくなった
少しだけ水量が増えた感じはするが、川らしい

水量とは思えない

毎秒40t以上の放流になってから流量が多いと思

う。
水の量が増えた。

水の流れ（量）が増えていると思った
春の水量の多い時は恐い位で、護岸がくずれ

てる所が多くなった

信濃川に降りる道がなくなり魚をつったり遊ぶこと

ができなくなった
水量が多くなった気がする

魚が大きくなった。橋の下に魚が寄った。川ウが

増えた
なにも変らない

野鳥が多くなった 前の河川は蛇行・淀みや淵が必要

川の水がふえた 鮭の上がる量が多くなったらしい

小川のようになることがなくなり、少しはまともに

なった。
水量が増した

極端に水の量が増えた様に見える。 川西から眺める十日町の夜景

水量が多い 川の水量が増えたと思う

水量がかなり増した。
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１．広い川が

良い

71.4%
２．広くない

川が良い

3.7%

３．特に気に

しない

21.3%

不明

3.6%

１．多い川が

良い

66.7%
２．多くない

川が良い

8.8%

３．特に気に

しない

20.0%

不明

4.4%

１．堤防等が

整備された

川が良い
13.8%

２．自然のま

まの川が良

い
18.2%３．堤防等が

整備された

場所も自
然のままの

場所も両

方ある川が

良い

60.4%

４．水際の様

子は特に

気にしな
い

3.3%

不明

4.2%

信濃川の景観イメージについて伺います。

■Ｑ13．信濃川にふさわしい景観について伺います。下記に示す（１）から（４）について、

あなたの考えに近いものを１つ選んでください。

（１）信濃川の景観上、水面幅はどのようなものが良いですか

１．広い川が良い 1131
２．広くない川が良い 58
３．特に気にしない 338
不明 57
合計 1584

「広い川が良い」の回答が最も多い。

（２）信濃川の景観上、水の量はどのようなものが良いですか

１．多い川が良い 1057
２．多くない川が良い 140
３．特に気にしない 317
不明 70
合計 1584

水量が「多い川が良い」の回答が

最も多い。

（３）信濃川の景観上、水際の様子はどのようなものが良いですか

１．堤防等が整備された
川が良い

219

２．自然のままの川が良い 288
３．堤防等が整備された

場所も自然のままの
場所も両方ある川が
良い

957

４．水際の様子は特に
気にしない

53

不明 67
合計 1584

水際の様子として「堤防等が整備された場所も自然のままの場所も両方ある川が良

い」の回答が最も多い。
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（４）信濃川の景観上、河川内の利用の様子はどのようなものが良いですか

１．川下りや釣り、水遊び
などの人の姿が見える
川が良い

1088

２．川下りや釣り、水遊び
などの人の姿があまり
見えない川が良い

41

３．遊ぶ人の姿等は特に
気にしない

372

不明 83
合計 1584

河川内の利用について、「川下りや水遊

びなどの人の姿が見える川が良い」の回

答が最も多い。

■Ｑ1４．次の信濃川の写真 A と写真 B をご覧いただき、それぞれについて右ページの（１）

から（４）の項目すべてについて、あなたが感じた印象を１から４の中から１つ選

んでください。

写真Ａ

写真Ｂ

１．川下りや

釣り、水遊び

などの人

の姿が見え

る

川が良い

68.7%

２．川下りや

釣り、水遊び

などの人
の姿があまり

見えない

川が良い

2.6%

３．遊ぶ人の

姿等は特に

気にしな
い

23.5%

不明

5.2%
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１．多い

7.9%

２．やや多い

42.7%

３．やや少な

い

28.3%

４．少ない

6.8%

不明

14.3%

１．広い

23.4%

２．やや広い

42.7%

３．やや狭い

16.4%

４．狭い

2.9%

不明

14.6%

１．広い

14.6%

２．やや広い

23.5%

３．やや狭い

32.3%

４．狭い

23.4%

不明

6.3%

１．多い

1.5% ２．やや多い

8.3%

３．やや少な

い

40.7%
４．少ない

42.8%

不明

6.7%

（１） 水面の広さの印象はどうですか

A

B

水面の広さについては、Ａの写真に

ついては、「やや狭い」の回答が最も

多くＢの写真については「やや広い」

という回答が最も多い。

（２） 水の量の印象はどうですか

A

B

１．広い 231
２．やや広い 372
３．やや狭い 511
４．狭い 371
不明 99
合計 1584

１．広い 371
２．やや広い 676
３．やや狭い 259
４．狭い 46
不明 232
合計 1584

１．多い 23
２．やや多い 132
３．やや少ない 645
４．少ない 678
不明 106
合計 1584

１．多い 125
２．やや多い 676
３．やや少ない 449
４．少ない 108
不明 226
合計 1584

Ａの写真については、「少ない」・「やや

少ない」の回答が多く、Ｂの写真ににつ

いては「やや多い」の回答が多い。
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１．堤防での

ジョギングや

散歩
20.5%

２．休憩、生

き物観察

16.9%
３．水際での

釣り

35.3%

４．どれも難

しい

12.1%

不明

15.2%

１．堤防での

ジョギングや

散歩
28.7%

２．休憩、生

き物観察

27.5%

３．水際での

釣り

17.6%

４．どれも難

しい

18.9%

不明

7.3%

（３）水際に近づいてどんな利用ができそうですか（※下のイメージ図を参考にしてください）

A

B

水際での利用について、Ａでは「堤防

でのジョギングや散歩」、次いで「休憩、

生き物観察」が多く、Ｂでは「水際での

釣り」の回答が多い。

１．堤防でのジョギングや
散歩

325

２．休憩、生き物観察 267
３．水際での釣り 559
４．どれも難しい 192
不明 241
合計 1584

１．堤防でのジョギングや
散歩

455

２．休憩、生き物観察 436
３．水際での釣り 279
４．どれも難しい 299
不明 115
合計 1584
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１．舟下り・ラ

フティング

4.0%

２．遊泳

2.1%

３．ひざくらい

まで水に

つかる川
遊び

57.6%

４．どれも難

しい

28.7%

不明

7.6%

１．舟下り・ラ

フティング

22.9%

２．遊泳

4.9%

３．ひざくらい

まで水に

つかる川
遊び

37.4%

４．どれも難

しい

19.7%

不明

15.2%

（４）河川内でどんな利用ができそうですか（※下のイメージ図を参考にしてください）

A

B

Ａでは、「どれも難しい」と考える人が３

割みられ、６割程度の人が「ひざくらい

まで水につかる川遊び」を挙げているが、

Ｂでは利用が「難しい」という人が減り、

「舟下り・ラフティング」の割合も増え

ている。いずれも「遊泳」は少ない。

１．舟下り・ラフティング 64
２．遊泳 34
３．ひざくらいまで水に

つかる川遊び
912

４．どれも難しい 454
不明 120
合計 1584

１．舟下り・ラフティング 362
２．遊泳 78
３．ひざくらいまで水に

つかる川遊び
592

４．どれも難しい 312
不明 240
合計 1584
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１．写真Ａ

23.9%

２．写真Ｂ

21.9%

３．写真Ｃ

51.8%

不明

2.4%

１．写真Ａ

63.4%

２．写真Ｂ

10.5%

３．写真Ｃ

22.9%

不明

3.2%

■Ｑ15．放流量の違いによる河川の見え方について伺います。次の（１）と（２）に示した３

枚の信濃川の写真は、川の水量が違っている写真です。水量の異なる３枚の写真のう

ち、最も良い印象の写真はどれですか？あてはまる写真を１つ選択してください。

（１）宮中取水ダムから下流の眺め

１．写真Ａ ２．写真 B ３．写真 C

１．写真Ａ 378
２．写真Ｂ 347
３．写真Ｃ 821
不明 38
合計 1584

宮中取水ダムから下流の眺めで最も

良い印象の写真として「Ｃ」という

回答が多いことから、水量の最も多

いものが選ばれている。

（２）十日町橋から下流の眺め

１．写真Ａ ２．写真 B ３．写真 C

１．写真Ａ 1004
２．写真Ｂ 167
３．写真Ｃ 363
不明 50
合計 1584

十日町橋から下流の眺めで最も良い

印象の写真として「Ａ」の回答が最も

多く、水量が最も多いものが選ばれて

いる。
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■Ｑ16．下記の５つの項目について、あなたが信濃川らしさを判断する場合、判断材料として

重要だと思う順番に並べてください。

１番目 ２番目 ３番目 ４番目 ５番目
１．水面の広さ 386 412 395 226 105
２．水の量 491 420 280 266 60
３．水の流れのおだやかさ 228 322 331 316 320
４．水の流れの力強さ 72 133 226 295 771
５．周辺の風景との調和 353 234 280 404 242
不明 54 63 72 77 86

×5 点 ×4 点 ×３点 ×2 点 ×１点

※「1 番目」＝５点、「2 番目」＝4 点、「3 番目」＝3 点、「４番目」＝2 点、「５番目」

＝1 点として、上記の得票数にそれぞれの順位の得点をかけ合算すると、以下のよう

な得点となる。

１位 ２．水の量 5567点

２位 １．水面の広さ 5320点

３位 ５．周辺の風景との調和 4591点

４位 ３．水の流れのおだやかさ 4373点

５位 ４．水の流れの力強さ 2931点

信濃川らしいと判断する材料として、最も重要なのが「水の量」および「水面の広

さ」である。ついで「周辺の風景との調和」や「水の流れのおだやかさ」となり、「流

れの力強さ」は信濃川らしさに影響を与えにくい。

Ｑ15 の結果と併せると、良い印象を与える河川の風景や、信濃川らしさの判断材料

として、水量や水面の広さが強い影響を与えることがうかがえる。
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川との関わり方について伺います。

※信濃川に限らず一般的な川の利活用、関わりについてお答えください。

■Ｑ17．次の 10 枚の写真をご覧いただき、川を利活用している姿として重要だと考えるもの

を３つ選んでください。

川の活用で重要なのは、「釣り・魚とり」の回答が最も多く、次いで「流雪溝用水」、「農

業用水」である。続いて「水力発電取水」、「散歩、ジョギングの場所」の回答が多い。

１．釣り・魚とり ２．水遊び

５．河川敷運動公園

６．散歩、
ジョギングの場所

８．憩いの森林・緑地

３．ラフティング

・カヌー等の川下り

４．水力発電取水

７．自然観察の場所

10．農業用水
９．流雪溝用水

１.釣り・魚とり 730
２．水遊び 417
３．ラフティング・カヌー 271
４．水力発電取水 585
５．河川敷運動公園 291
６．散歩、ジョギングの場所 534
７．自然観察の場所 169
８．憩いの森林・緑地 347
９．流雪溝用水 659
10.農業用水 661
不明 22
合計 4686

730

417

271

585

291

534

169

347

659 661
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■おわりに

今後、皆様が個人的に川にかかわっていくとしたら、どのような形でかかわっていきたいか

お伺いします。下記の中から、あてはまるものいくつでもお選びください。

１．川で水遊び 569
２．釣りや漁 649
３．ラフティングやカヌー 293
４．川の写真撮影やスケッ

チ
400

５．河川敷で散歩やジョギ
ング

907

６．河川敷で犬の散歩 245
７．動植物などの観察 386
８．水や水辺の環境保全

活動
378

９．河川敷の運動施設など
を活用

455

10．その他 154
不明 98
合計 4534

「河川敷で散歩やジョギングをしたい」という回答が最も多く、次いで「釣りや漁を楽し

みたい」、「川で水遊びをしたい」という回答が多い。

Ｑおわりに その他

サイクリング 農業用水

水害の記憶が新しいので川で遊ぶ気になれな

い。
農業用水、堤防の道路

河川敷の立木を切りマキにしたい。
河川敷等信濃川周辺の環境整備が重要、その

後に関わってゆきたい。

若かったら考えは、違ってくると思う 川の汚れ水量とを見て行きたい

川の石さがし 河川敷に釣り池を作ってほしい

大地の芸術的調和 河川敷でキャンプも楽しい

バーベキューなど ブロックはあまり良く見えない

日本一の信濃川に相応しい、いこいの場所があ

るといい。（バーベキュー広場、キャンプ出来る

場所）

水資源を財力とし活用

川に近づきやすく、ふれあいしやすくあってほし

い
キャンプ・バーベキュー

河川敷に道路をつくり花など植えてもらいたい。 夏場のバーベキュー会場など

釣りを無料にして下さい。流雪溝に流すようにし

て下さい。
川に近づきやすくなった

流木を片付けてほしい 何をするかは個人の自由として気軽に楽しめる
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憩いの水辺公園の整備を希望します。

サケの放流を市民全体の楽しみに育て上げてほ

しい。サケの質からして加工品（コブ巻、サケホ

グシ）等十日町ならではの品を考えて。

子供のあそび場

バーベQ、遊園地 運搬にしたい

ゴルフ場にして下さい

発電所の集水の量を減らしバイオマス発電転

換にしたら 東京集中形の発電量を少なくして

行きたいものです．

川をよごさない どれもあてはまらない．かかわることがない

休けいや（心をおちつかせられる）、キャンプなど

できると良い。

私の地域では水力発電所の送水管の影響で地

下水がかれ、井戸水は利用出来ず、水の便が

大変悪い所です。そのための補償はありませ

ん。畑にやる水や、流雪溝はあっても一滴の水

も流れて来ません。どうかせめて昔の水を少し

でも取りもどせるような補償をお願い申し上げ

ます。

雄大に、水面が広く、水量の多い、川を広大な心

でながめたい。
イベント会場として活用する

どの川も美しい場所にしたいと思います 雪害を克服するのに利用したい

BBQ、花火

ミオン近辺の大地の芸術作品について．鉄、コ

ンクリート、景観に合わない．もっと自然にとけ

込んだもの．

洪水がなく氾濫の心配がなければそれでいい 川には遠いので利用が出来ないと思います。

キャンプ場、日帰りバーベキュー施設等
個人的には特にないが、日本一長い川を川下

りしたい人は全国に割といそう

流雪溝用水、農業用水

十日町しかない川の活用．たとえば信濃川まつ

り・イベント 信濃川写真展 信濃川駅伝マラソ

ン

５に関連して、夕焼けをみるなど憩いの場
憩いの森林、緑地を明るくすっきりに、散歩出

来る様、歩道の整理を、お願いします。

堤防がすっと続いていると良いと思います。 花が沢山咲いている水際近くを散歩したい。

十日町で生まれて 50年以上経ちますが雪国十

日町が大好きです。整備も必要かと思います

が、自然も大事だと思います。故郷だから…。有

難うございました。

河川敷で散歩やジョギングをしたい

川は子供の頃から危険な場所と教えられ、親し

むという意識はない。

入り込む支川に魚等が遡上出来る様な河川→

魚道がほしい。魚等の産卵場所、稚魚が安全

に過ごせる場所（たまり等）がほしい。（例）宮中
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ダムの運動場は昔は良い魚床となっていたの

にあの様な形になってしまい残念でならない。

治水だけの支川・本流であってはほしくない。

遊泳
子供と魚道を見学したり、足がつかる程度の遊

びがしたい。

うなぎ、もくずがに、はやなど従来の魚の繁殖

河川敷にへらぶなの釣堀が欲しい．県外からの

来訪者は日本一長い信濃川で魚を釣りたいと

思っていました。

石がきれいでぬるぬるしない川、水辺を歩けば

足に魚がぶつかる川。JR、東電にだまされない

川。

流雪施設

河川の土手で花見をしたい。 アウトドアで BBQ（焼肉）できる施設がほしい！

川の周囲を整備すべきです。あまりに手付かず

です。川のそばにある野球場も然り。子供を連れ

て行きたくない場所。初めて行った時はあまりの

ひどさにおどろきました。

観光資源としての利用法の発信．

みんな思いはちがうけど誰が行ってもここはいい

ナー、そんな川岸が出来たらナーと思いました。
ピユ●電力

ショートゴルフ場を作って下さい。変化のあるパ

ター場も。
気楽に散歩出来る場所

40年前ほどとは言いませんが、魚はいるんです

か？

たこや飛行機等自由に飛ばせる場所があって

もいいのでは．

川までいって①～⑨までの事をしようと思わない 風景として楽しみたい。

新潟市のやすらぎ提の様に長い遊歩道に桜の

木を。憩いの森林や広場でもっと催しなどを。
水辺でいろいろ

子ども達が遊べる河川敷の公園 流雪溝の完備

川の水を見て、手でさわって楽しまれるように。 人間と川の共生を願っています

川は危険であり、個人的には、かかわらない。 地域の行事

環境教育 川は眺めてるだけで十分

ぜひ信濃川の見晴しがよくなり、都会に出た人

や子供を見に連れて行かれる様な川にお願いし

ます

５を活用したいと思うがトイレが汚くて入りたい

と思わない。ぜひ建て替えて下さい。

BBQ、キャンプ等の設備の充実 動植物の観察をしたい

今の姿はみじめです。日本一の豊かな川を誇り

の思えるようになって（して）ほしい。

バーベキュー、桜を植えて花見（宴会）（河津

桜、八重桜とか）

川で楽しんでいる人々をながめたい。 特にかかわる感じでない

子供とあそびに行っても安全な場所にしたい。信 日本の母なる川として信濃川を観光スポットとし
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濃川の水をきれいにしたい。 たい

何かしたいと言うより、ながめてボーッとしたいで

すね。水のキラキラ感と涼やかな音は、「イヤシ」

ですね。

山菜、ヤマイモ、キノコも有ります。

雪の無い期間は毎日１回犬と川へ行く。目に付く

のが不法ゴミです。私以外にも同じ行動パターン

の人やジョギング、散歩の人も多いです。国交省

のパトロールカーも毎日廻ってますが、もし発見

（投棄現場や投棄物等の）通報システムを考え

PR してほしい・・・目に余ります。

多摩川のようなバーべキュー広場

このままの川をゆったりと見ていきたい
市民もそうだけど他の所からたくさん（観光客）

人を呼べる場に整備出来ればいいと思う

季節ごとに変わる川を含めた景色を楽しみた

い。

河川敷での花火大会でしょうね。河川敷での音

楽イベント

小さい時、よく川で遊んでいましたが、最近、水

害が多く、川で遊ぶ事がとてもこわいです。しか

し、自然と共存し、なおかつ地域の安全を考えて

いかなければいけないと思っています。

昔は川に入って手づかみで魚をとりとても楽し

かった。ラフティング等で楽しめるようになった

らもっとすてきだと思います。

河川敷でのんびりと子供、孫とおにぎり等食べた

い
仕事

日本一の大河としての景観
家族で散歩して、ピクニックとかあそんだりした

い。

バーベキューやキャンプ 自然と文化の両立を

子供の頃の信濃川をもう一度みたいです！！ 釣りや漁を楽しみたい

堤防に桜並木を造ってほしい 水がきれいになれば…。

堤防の上を十日町～下条まで一本で散歩が出

来ると良い

おだやかな川の流れとともに季節を感じられる

風景を楽しみたいです。

農作業に活用したい BBQ をしたい

休日は十日町で遊べる環境、施設が欲しい。日

本一長い信濃川のアピールや、アウトドアできる

空間が欲しい。宮中の漁道は、すばらしい。

川からもたらされたであろう食文化を再発見し

たい。

気候の良い春には広い河川敷で景色をながめ

ていたい

信濃川の景観が好きなので今のままそっとして

いてほしい。

長野の千曲川が好きでした。オラとこは水がなか

ったから、今は水がもどって大好きな信濃川にな

りました

30年も以前に、メダカを捕った事がありますが、

危険と背中合わせなので、注意が大切だと思い

ます

Q17の４完成する前知りたい 堰を作りボート等での遊ぶ公園作り 水鳥の集
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まる楽園作り 水の流れを蛇行される様

あくまで景観として 堤防側に道路を作ってほしい

河川敷での山菜とり バーベキューなどをやってみたい。

かかわりたくない
堤防沿に桜の木を植えて、花見イベント、夏は

納涼イベント

日本一の大河の全て！ キャンプなど

BBQ や芋煮会のようなことをしたい。 どてに木をうえてほしい

現時点では何も無い 野外キャンプ活動等

妻有大橋上流の憩いの場にベンチのようなもの

を数ヶ所設置してほしい。利用者も増えて活気も

でるのではないですか？

周辺の風景、水の流れのおだやかさ、水の量

ウォーキング

子供の頃川原でグミを取って食べていた事が忘

れられません。今はそのグミの木がなかなか見

つかりません。雑草が多すぎます。小さな子供

達でも安全なら大いに連れて行って自然と触れ

合います。

川でバーベキューなどしたい


